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— Фі гу ра га лоў на га ды ры жо ра асаб-

лі вая, та му што му зы кан ты мо гуць быць 

пра фе сі я на ла мі, але гэ та га не да стат ко ва, 

каб ар кестр стаў ка ман дай...

— І да свай го пры зна чэн ня, ка лі я пры яз-

джаў ды ры жы ра ваць па ста ноў ка мі, не ад-

чу ваў ней кай раз роз не нас ці. У ар кест ра Вя-

лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі доб рая рэ пу та цыя — 

яна вя до мая ў Ра сіі, — мае ка ле гі-ды ры жо ры 

ад зна ча лі вы со кі ўзро вень ка лек ты ву. Гэ та 

шмат у чым па ляг чае маю пра цу.

Без умоў на, важ ная ка ман да. Най перш, 

з ма іх ка лег, ды ры жо раў. Тут іх не так мно га,

на жаль. Та му на па чат ку гэ та га го да мы 

пра во дзі лі кон курс, у вы ні ку яко га ада бра лі 

двух ча ла век, жы ха роў Бе ла ру сі, якія, спа-

дзя ю ся, па ка жуць ся бе ў бу ду чы ні, бо гэ та 

ма ла дыя спе цы я ліс ты. Ужо зна хо дзя чы ся 

пры спра ве, яны змо гуць рас ці пра фе сій на, 

каб стаць доб ры мі па моч ні ка мі, у тым лі ку 

для мя не як для кі раў ні ка.

Ка ман да — гэ та і ды ры жо ры, і кан цэрт-

май стры (кі раў ні кі груп му зы кан таў ар кест-

ра), якія па трэб ны, каб мы ўсе адзін ад на го 

ра зу ме лі. А гэ та да ты чыц ца і скла даў, і рэ-

пе ты цый на га пра цэ су. Гэ ты се зон пай шоў 

на тое, каб пры цер ці ся і пры вык нуць адзін 

да ад на го. У мя не доб ры кан такт з Дзміт ры-

ем Гар бай чу ком, за гад чы кам тру пы ар кест-

ра тэ ат ра. Ён вель мі пра фе сій ны му зы кант 

і кі раў нік. Але ў га лоў на га ды ры жо ра апроч 

твор чых вель мі шмат ад мі ніст ра цый ных 

аба вяз каў, ка лі трэ ба вы ра шаць роз ныя 

за да чы, у тым лі ку па ра бо це з вы ка наў ца-

мі. Ар кестр тут вя лі кі — ка ля 150 ча ла век. 

Акра мя та го, га лоў ны ды ры жор зай ма ец ца і 

ва ка ліс та мі — опер ная тру па і хор (у мен шай 

сту пе ні) па тра бу юць ува гі. Ба лет — больш 

ад асоб ле ная струк ту ра, а тое, што звя за на 

з опе рай і ар кест рам, у пад па рад ка ван ні 

га лоў на га ды ры жо ра. Та му гэ ты се зон і год 

для мя не бы лі скла да ны мі: я да вед ваў ся, 

уні каў, слу хаў... Бо тут і опер ная тру па вя лі-

кая, і рэ пер ту ар, які мне трэ ба бы ло па гля-

дзець, каб зра зу мець, хто як спя вае, хто як 

іг рае, як пра цу юць мае ка ле гі.

— Тру па ама ла дзі ла ся. З ад на го бо ку, 

гэ та доб ры знак: ёсць пры ток но вых сіл. 

Але мо ладзь не заў сё ды і не ўсё мо жа 

спя ваць...

— У тру пе кож на га тэ ат ра ёсць свае праб-

ле мы та ко га ро ду. Тут для мя не так са ма 

кры ху не звы чай ная сі ту а цыя. На прык лад, 

вы дат ны склад моц ных дра ма тыч ных са-

пра на, у якіх ма юць па трэ бу мно гія тэ ат ры. 

А тут рос сып: Анас та сія Маск ві на, Анас та сія 

Ма ле віч, Ма рыя Гал кі на, Мар та Да ну се віч і 

ін шыя. Ёсць з ка го вы браць. Але не ха пае 

лі ры ка- і лі ры ка-ка ла ра тур ных са пра на, якіх 

звы чай на шмат у ін шых ка лек ты вах. У Мін-

ску да во лі ня дрэн ная сі ту а цыя з тэ на ра мі 

(за вы клю чэн нем дра ма тыч ных тэ на раў, 

але з імі ва ўсіх тэ ат раў праб ле мы). Вы хо-

 дзім з сі ту а цыі, за пра ша ем. Кры ху гор ш

тут з лі рыч ны мі ба ры то на мі, што так са ма 

дзіў на. З'я ві лі ся ня дрэн ныя хлоп цы з ніз-

кі мі га ла са мі, з які мі я зай ма ю ся. Ра зам з 

за гад чы цай тру пы Анас та сі яй Маск ві ной 

мы імк нём ся ўво дзіць ма ла дых вы ка наў цаў 

амаль у кож ны спек такль — гэ та трэ ба для 

раз віц ця. Спа дзя ю ся, тру па бу дзе па паў няц-

ца і на да лей, дзе ля гэ та га сё ле та аб вяс ці лі 

кон курс. У нас з'я ві лі ся не каль кі ня дрэн ных 

но вых са ліс так і са ліс таў. Яны бу дуць па сту-

по ва ўва хо дзіць у рэ пер ту ар.

— Лю дзям, якія слу ха юць опе ру ў Мін-

ску, зда ец ца, што ў афі шы ў асноў ным 

пра ве ра ная опер ная кла сі ка, на якую са-

праў ды прый дуць гле да чы, за рэд кім вы-

клю чэн нем. Як ацэнь ва е це та кі па ды ход 

да рэ пер ту а ру?

— Рэ пер ту ар ная па лі ты ка ў лю бым тэ-

ат ры — гэ та ад на з най больш скла да ных 

за дач для кі раў ні коў, а тут усе твор чыя лю-

дзі і, з ад на го бо ку, жа да юць не ча га ары гі-

наль на га. А з ін ша га бо ку, мы жы вём у та кі 

час, ка лі ме недж мент ады гры вае вя лі кую 

ро лю ў пры няц ці ра шэн няў: усе пра па но вы 

ана лі зу юц ца з пунк ту гле джан ня та го, ці 

змо жа тэ атр са браць за лу. Та му пы тан не 

ня прос тае. Але я ўжо ўно сіў і на да лей бу ду 

ўно сіць пра па но вы з больш ары гі наль ным 

па ды хо дам да вы ба ру но вых на зваў для 

афі шы. Ка лі я быў га лоў ным ды ры жо рам 

Баш кір ска га дзяр жаў на га тэ ат ра опе ры і 

ба ле та, то праз гэ та прай шоў. Не ад ра зу, 

але па сту по ва стаў пра па ноў ваць не вель мі 

вя до мыя наз вы опер і чуў пя рэ чан ні, што бу-

дзе скла да на пра даць квіт кі і са браць за лу. 

Лі чу, што не заў сё ды трэ ба вы бі раць па пу-

ляр ныя і ка мер цый на па спя хо выя наз вы. Тут 

му сіць быць па ды ход пры клад на 50 на 50. 

Та му што не аб ход на раз ві ваць гле да ча — 

на ту раль на, гэ та трэ ба ра біць па сту по ва. 

Зра зу ме ла, што ка лі мы возь мем не вя до-

мую наз ву, то пуб лі ка са ма не пой дзе на 

прэм' е ру. Трэ ба пры цяг ваць рэ сур сы рэ кла-

мы, за дзей ні чаць мар ке тын га выя маг чы-

мас ці, каб гля дач ад гук нуў ся. Без умоў на, 

пы тан не не толь кі ў ары гі наль нас ці наз вы, 

па він на быць яшчэ доб рая па ста ноў ка — гэ-

та га лоў нае. І тое, як пра спя ва лі і сыг ра лі, 

та му што гля дач ад чу вае і цэ ніць якасць.

Так, па сту по ва мы вы ха ва лі свай го гле да-

 ча ва Уфе — пуб лі ка ста ла больш да вер лі ва 

ста віц ца да тэ ат ра. Ця пер там ня ма праб-

лем з на вед ван нем не вель мі вя до мых опер. 

На ад ва рот, рас пыт ва юць: а што яшчэ ці ка-

ва га мож на па слу хаць?.. Мне па да ец ца, што 

Мінск па куль што ў па ло не вель мі вя до мых 

на зваў. А з ін ша га бо ку, ёсць і плю сы та го, 

што тут вя лі кі рэ пер ту ар вя до мых опер, якія 

ка рыс та юц ца па пу ляр нас цю ва ўсім све це. 

Тое ж мож на ска заць пра ба ле ты. Але, на

мой по гляд, і опе ры, і ба ле ту не шко дзі -

ла б у да лей шым уз ба га чац ца но вы мі наз ва-

 мі. Ра зу мею, што вя ліз ная сцэ на — гэ та ў 

не чым плюс, а ў не чым мі нус, бо асоб ныя 

пра ек ты мож на бы ло б ра біць на ма лой сцэ-

не. Але што ма ем. Праў да, ка лі па глы біц ца, 

на прык лад, у ба роч ную му зы ку — там вя-

ліз ны пласт (сот ні на зваў!), і мож на бы ло б 

знай сці твор, які па ды хо дзіць па маш та бу 

для та кой сцэ ны, як у Вя лі кім тэ ат ры Бе ла-

ру сі. Гэ так жа і ў фран цуз скай опе ры, якая 

тут амаль не прад стаў ле на. Але я ўпэў не ны, 

што вы хоў ваць свай го гле да ча трэ ба, увесь 

час здзіў ля ю чы і пры вяз ва ю чы яго да тэ-

ат ра. Акра мя та го, ёсць пэў ны кан тын гент 

гле да чоў, якія лю бяць на вед ваць тэ атр, — 

гэ тым лю дзям так са ма па трэб ны ад крыц ці 

і но выя ўра жан ні.

— Ка лі за кра ну лі тэ му ба роч най му зы-

кі, то вы ры зы ка ва лі, ка лі ва Уфе звяр ну-

лі ся да опе ры Ген дэ ля «Ге ракл» і зра бі лі 

з яе ся мей ную гіс то рыю? Яна пры нес ла 

вам «За ла тую мас ку». Але ўзро вень ры-

зы кі мо жа быць роз ны...

— Ры зы ка, вя до ма, бы ла. Больш за тое, 

спа чат ку мы на ват не ўяў ля лі, якая. Я аб раў 

наз ву і рэ жы сё ра. Але рэ жы сёр Ге ор гій Ге-

ор гі е віч Іса а кян пра па на ваў ра ды каль ную 

кан цэп цыю. Гэ та бы ла су час ная гіс то рыя, 

вель мі стыль ная. Да лё ка не ўсе ў рэс пуб-

лі цы пры ня лі ме на ві та ві зу аль ную кан цэп-

цыю. Але быў са бра ны доб ры вы ка наль ніц кі 

склад, па ста ноў ку мы ва зі лі ў Маск ву, не ад-

на ра зо ва па каз ва лі на фес ты ва лях. Шчы ра 

ма гу пры знац ца, што на гэ тым спек так лі 

Баш кір скі дзяр жаў ны тэ атр опе ры і ба ле та 

не за ра біў, але гэ та быў сур' ёз ны імі джа вы 

пра рыў. Пра тэ атр за га ва ры лі. Та му не аб-

ход на па кі даць маг чы масць для твор чых 

по шу каў.

— Мы заў сё ды са чы лі за «За ла той

мас кай», каб ра зу мець тэн дэн цыі ў тэ ат-

 ры. Вы як ча ла век, які ра зу мее сі ту а-

цыю ў опе ры не толь кі ў Ра сіі, але і за яе 

ме жа мі, мо жа це па дзя ліц ца дум ка мі, ку-

ды ру ха ец ца гэ тае мас тац тва?

— На пэў на, я не зма гу вы зна чыць ней-

кую тэн дэн цыю, та му што ця пер амаль кож-

 ны тэ атр сам вы ра шае, што і як ста віць. 

І за пра шае пэў ных спе цы я ліс таў, ча сам дык-

 туе кан цэп цыю. Вя до ма, тэ ат ры зы хо дзяць з 

маг чы мас цяў фі нан са ван ня і на ват з мен та-

лі тэ ту сва ёй пуб лі кі, яе ве даў і гус таў. Зра-

зу ме ла, што ды рэк тар лю бо га тэ ат ра хо ча, 

каб яго спек так лі на вед ва лі, не за леж на ад 

та го, ці бу дзе ён на мі на ва ны на «За ла тую 

мас ку». На ват у шорт-ліст прэ міі трап ля юць 

роз ныя спек так лі. Ка лі я пра ца ваў у жу ры 

(тры ра зы вы па да ла та кая маг чы масць), 

мы гля дзе лі аб са лют на роз ныя спек так лі, 

ча сам здзіў ля лі ся: а якія кры тэ рыі ацэ на кі? 

На прык лад, спек такль опер ны, але су час ны 

па фор ме, са срод ка мі вы раз на сці, ад па вед-

ны мі ХХ—XXІ ста год дзям, — як яго мож на 

па раў ноў ваць з маш таб най і аб са лют на кла-

січ най па ста ноў кай та го ж Вя лі ка га тэ ат ра, 

дзе зу сім ін шыя маг чы мас ці і вы дат кі, у тым 

лі ку энер ге тыч ныя? Ад ну па ста ноў ку ты гля-

дзіш у ней кім пад валь чы ку, а дру гую — на 

га лоў най пля цоў цы кра і ны... Та му пра тэн-

дэн цыі я б ска заў так: сён ня маг чы ма ўсё, і 

яно ад бы ва ец ца. Опер ны жанр не тое што 

не па мі рае — ён жы ве ак тыў ным жыц цём. 

У тым лі ку і та му, што ўвесь час то там, то 

там з'яў ля юц ца наз вы, якіх ні хто ра ней не 

чуў, не ста віў. На ват у Вя лі кім тэ ат ры Ра сіі 

ідуць та кім шля хам. На са мрэч ве лі чэз ная 

ра дасць — ад шу каць неш та рэд кае ў му-

зы цы. У мя не та кое бы ло ў кар' е ры. Ча сам 

я сам зна хо дзіў ці ка выя тво ры для па ста ноў-

кі, а ча сам зна хо дзі лі рэ жы сё ры і мне пра па-

ноў ва лі ма тэ ры ял. На прык лад, у тэ ат ры імя 

На тал лі Сац так атры ма ла ся з опе рай Паў ля 

Хін дэ мі та «Нуш-Ну шы». Гэ та быў для мя не 

не ве ра год ны вы бух эмо цый: вя до мы кам па-

зі тар, аказ ва ец ца, у яго і ў опе ры ёсць што 

іг раць. Акра мя та го, га лоў ны рэ жы сёр гэ та-

га тэ ат ра Ге ор гій Іса а кян вя до мы тым, што ў 

яго не мо жа быць не ці ка ва і тры ві яль на, ён 

зна хо дзіць та кія наз вы, якія ў Ра сіі не ста ві-

лі ся, у тым лі ку ай чын ных кам па зі та раў, якія 

на ней кім эта пе бы лі за бы тыя. Та му тэ атр 

імя На тал лі Сац для мя не — доб ры прык лад, 

як мож на спа лу чаць кла сі ку і не кла сі ку, па-

пу ляр нае і не па пу ляр нае. І тое, і тое мо гуць 

зра зу мець і пры няць гле да чы. Ча сам трэ ба 

быць кры ху смя лей шы мі.

— Гэ та да ты чыц ца опе ры ці ба ле та 

так са ма?

— На мой по гляд, у Мін ску сі ту а цыя

пры клад на ад ноль ка вая да тыч на і опе ры, і 

ба ле та. На ват на ад ва рот: у опе ры ёсць не-

каль кі спек так ляў, якія ад па вя да юць су час-

ным тэн дэн цы ям, ці, умоў на ка жу чы, вы зна-

чэн ню «су час ная па ста ноў ка», як «Са мсон і 

Да лі ла», «Ба ге ма», яшчэ па ру на зваў. Мне б 

ха це ла ся, каб і ў ба ле це з'яў ля лі ся су час ныя 

спек так лі, якія больш ад па вя да юць но вым 

тэн дэн цы ям. З'я віў ся спек такль «Ілю зіі ка-

хан ня» — гле да чы ба чаць, што ха рэа гра фія 

мо жа быць роз най. Вя до ма, заў сё ды бу дзе 

кла сі ка: «Ле бя дзі нае во зе ра» і ін шыя лю бі-

мыя спек так лі. І спра ва не ў тым, каб гэ тыя 

ба ле ты ста віць на су час ны ма нер. Трэ ба 

пра па ноў ваць тое, што здзі ві ла б гле да ча 

сён ня, і гэ та ты чыц ца не толь кі ан ту ра жу,

але і са мой ха рэа гра фіі, якая па він на 

ад люст роў ваць стан гэ та га ві ду мас тац тва ў 

ХХІ ста год дзі. Сён ня ва ўсіх буй ных тэ ат рах 

імк нуц ца тры маць су ад но сі ны кла сі кі і су час-

 най ха рэа гра фіі пры клад на 80 пра цэн таў на 20. 

Гэ та вель мі моц на раз ві вае і тру пу. Та му 

што ёсць ар тыс ты, па пры ро дзе і па пад рых-

тоў цы ары ен та ва ныя на та кі рэ пер ту ар, яны 

ў ім вы гля да лі б вый грыш на. Роў на як і ёсць 

тыя, ка му больш па ды хо дзіць кла сі ка — яны 

бу дуць тан ца ваць прын цаў і прын цэс.

— Як га лоў ны ды ры жор вы мо жа це 

ўплы ваць на фар мі ра ван не рэ пер ту а ру. 

Ужо аб мяр коў ва лі ідэі па ста но вак, якія 

бы лі б но выя для Бе ла ру сі?

— Пла ны вярс та юц ца за га дзя. Па куль 

што ўсё, што ад бы ва ец ца на сцэ не Вя лі ка га 

тэ ат ра ў Мін ску ў гэ тым се зо не і част ко ва 

бу дзе ад бы вац ца ў на ступ ным, пла на ва ла ся 

да май го пры хо ду. Да лей шае па ка жа жыц -

цё, бо пы тан ні рэ пер ту а ру вы ра шае не толь-

кі га лоў ны ды ры жор. На коль кі я ве даю, у не-

ка то рых тэ ат рах апош няе сло ва за твор чым 

кі раў ні ком, а ў не ка то рых — за ге не раль ным 

ды рэк та рам. У Мін ску ўка ра ні ла ся сіс тэ ма 

мас тац ка га са ве ту, ка лі ра шэн ні пры ма юц-

ца су поль на. Спа дзя ю ся, што мае ідэі і пра-

па но вы па чу юць і раз гле дзяць. З ка ле га мі 

ў мя не доб ры кан такт. Мы ўсе пры клад на 

ад на го па ка лен ня: га лоў ны рэ жы сёр Ган на

Ма тор ная, га лоў ны ба лет май стар Ігар Колб і я. 

У пра цоў ным па рад ку вы ра ша ем пы тан ні, 

што ўзні ка юць. На ту раль на, і з ге не раль ным 

ды рэк та рам тэ ат ра Ка ця ры най Мі ка ла еў най 

Ду ла вай, якая нас усіх са бра ла, мы так са ма 

ў па ста ян най су вя зі і на ад ной хва лі.

— У Бе ла ру сі пе ры я дыч на ўзні ка юць 

пы тан ні аб па паў нен ні рэ пер ту а ру на цы я-

 наль ны мі тво ра мі. Ці ўда ло ся вам па зна ё-

 міц ца з му зы кай бе ла рус кіх кам па зі та-

раў — мі ну лых га доў або су час най?

— Ёсць вы дат ныя спек так лі, якія ідуць 

на сцэ не тэ ат ра, ня хай іх ня шмат, але яны 

вель мі якас на па стаў ле ныя і ці ка выя па 

му зы цы, на прык лад «Дзі кае па ля ван не 

ка ра ля Ста ха» Ула дзі мі ра Сол та на — не-

вы пад ко ва спек такль па каз ва лі за ме жа мі 

Бе ла ру сі. Ба лет «Анас та сія», яшчэ не каль кі 

па ста но вак, без умоў на, знач ныя. Я з імі па-

зна ё міў ся ўжо тут і зра зу меў, што бе ла рус-

кая кам па зі тар ская шко ла вель мі моц ная, 

пры нам сі, бы ла та кой (па куль не ве даю 

ця пе раш ня га ста ну). Ча му так упэў не на 

ка жу? Та му што ў чэр ве ні ў нас пла ну ец ца 

прэм' е ра кан цэр та-спек так ля «Па тэ тыч-

ны дзён нік па мя ці», пры све ча на га 80-год-

дзю вы зва лен ня Бе ла ру сі ад фа шыз му. 

Ён скла дзе ны з урыў каў тво раў бе ла рус кіх 

кам па зі та раў на ва ен ную тэ ма ты ку. Я быў 

здзіў ле ны, што ім ёнаў так мно га, як і тво-

раў на ва ен ную тэ му. Зра зу ме ла, што для 

Бе ла ру сі яна ба лю чая, што і ад люст ра ва ла 

мас тац тва. Вель мі шка да, што гэ тая му зы-

ка доў гі час не гу ча ла. А за раз мы ўспом нім 

шмат твор цаў і прад ста вім яр кія му зыч ныя 

ўрыў кі на тэ му вай ны. Ад крыц цё бе ла рус-

кай му зы кі для мя не ад бы ло ся, я рэ аль-

на ўра жа ны і ма гу ска заць: вам ёсць чым 

га на рыц ца. Спа дзя ю ся, што зма гу больш 

глы бо ка па зна ё міц ца з тво ра мі бе ла рус кіх 

кам па зі та раў на ін шыя тэ мы.

Лі чу, што тэ атр му сіць звяр тац ца да на-

цы я наль на га мас тац тва. У Баш кі рыі, на-

прык лад, гу чаць тво ры баш кір скіх кам па зі-

та раў — у ба ле це і ў опе ры, на кан цэрт най 

пля цоў цы фі лар мо ніі. Так, у Ра сіі гу чыць 

му зы ка рус кіх кам па зі та раў. Кі ру нак на-

цы я наль най му зы кі па ві нен раз ві вац ца ў 

Бе ла ру сі.

— Вя лі кі тэ атр Бе ла ру сі імк нец ца пры-

цяг ваць гле да чоў роз ны мі пра ек та мі, 

не ка то рыя ўжо ста лі тра ды цый ны мі, як 

«Ве ча ры Вя лі ка га тэ ат ра ў за мку Ра дзі-

ві лаў», а ней кія ста лі гіс то ры яй. Ці трэ ба 

раз ві ваць гэ ты кі ру нак?

— Па мя таю клас ны пра ект — Мін скі 

опер ны кон курс. Гэ та бы ла яр кая па дзея 

ў му зыч ным жыц ці, яе ве да лі, пра яе га-

 ва ры лі, а я пры яз джаў у якас ці гле да ча. 

Ма гу толь кі спа дзя вац ца, што гэ ты кон курс 

не ка лі ад ро дзіц ца. Але ёсць фес ты ва лі, 

якія пра хо дзяць што год: «Ба лет нае ле та», 

Мін скі між на род ны опер ны фо рум. Доб ра, 

што сю ды пры во зяць свае па ста ноў кі тэ-

ат ры роз ных рэс пуб лік — сён ня скла да на 

пры ехаць вя ліз на му ка лек ты ву з дэ ка ра-

цы я мі. А на на ступ ны се зон ёсць пла ны 

на конт гаст ро ляў на сцэ не Вя лі ка га тэ ат ра 

Бе ла ру сі.

Я за клі каю больш уваж лі ва са чыць за 

афі шай тэ ат ра і па дзея мі, якія ён рых туе 

для гле да чоў. Ёсць асаб лі васць у мін скай 

пуб лі кі: квіт кі рас куп ля юц ца доў га, а ча сам 

зні ка юць у апош ні мо мант — і гэ та для мя не 

так са ма дзіў на. Та му што цэ ны пры маль-

ныя. І пра ек ты вель мі ці ка выя. На прык лад 

у Ня сві жы. Сё ле та ка ля сцен па ла ца тэ атр 

па ка жа но вы спек такль «Іа лан та». Рых-

ту ем і га ла-кан цэрт. Тое, што ў Бе ла ру сі 

ёсць та кое дзіў нае мес ца, дзе на воль ным 

па вет ры мож на слу хаць кла січ ную му зы ку 

ў гіс та рыч най ат мас фе ры, звяр тае нас да 

еў ра пей скіх тра ды цый у доб рым сэн се. Гэ-

та цу доў ная маг чы масць ці ка ва і з ка рыс цю 

пра вес ці час з бліз кі мі.

— Хтось ці з ва шых бліз кіх пры яз джаў 

да вас у Мінск? Мо жа, па да рож ні ча лі па 

Бе ла ру сі?

— У мі ну лым го дзе да мя не на спек такль 

(я яшчэ не быў га лоў ным ды ры жо рам) пры-

яз джа ла ма ма. Яна так са ма за ха пі ла ся 

Мінск ам. Хо ча яшчэ пры ехаць сю ды, та му 

што не ўсё па спе ла па гля дзець: не толь кі 

ста лі ца пры цяг вае, але і на ва кол ле, за мкі, 

ін шыя га ра ды Бе ла ру сі. Я, на жаль, вель-

мі за гру жа ны, лі та раль на жы ву ў тэ ат ры, 

ка лі пры яз джаю сю ды. Па коль кі пер ша па-

чат ко ва атры маў зго ду ў двух тэ ат рах на 

су мя шчэн не, імк ну ся ад ноль ка ва ад каз на 

па ды хо дзіць да пра цы і там, і тут. Акра мя 

та го, за пра ша юць і жа да юць ба чыць у ін шых 

тэ ат рах. Не ска жу, што гэ та прос та, на ват 

па энер ге тыч ных вы дат ках да во лі цяж ка, 

час тыя пе ра ез ды. У мя не вы даў ся скла да-

ны се зон. Але па куль што мне вель мі ці ка-

ва: роз ныя лю дзі, роз ныя ка лек ты вы. Гэ та 

ка ла саль ны до свед і маг чы масць твор ча га 

рос ту.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным ар-
хі ве-му зеі лі та ра ту ры і мас тац-
тва прай шлі ме ра пры ем ствы, 
пры све ча ныя 100-год дзю са дня 
на ра джэн ня лаў рэ а та Ле нін скай 
прэ міі, Ге роя Са цы я ліс тыч най 
Пра цы, на род на га пісь мен ні ка 
Бе ла ру сі Ва сі ля Бы ка ва. По руч 
з БДАМЛМ іх ар га ні за та рамі вы-
 сту пілі рэдакцыя часопіса «Род-
нае слова» і Са юз пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі.

Па чат кам су стрэ чы на ву коў цаў, 

ар хі віс таў, му зей шчы каў, пісь мен ні-

каў ста ла ад крыц цё вы стаў кі «Сам-

на сам з веч нас цю», якая пад рых та-

ва на па вод ле ма тэ ры я лаў, што за-

хоў ва юц ца ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

ар хі ве-му зеі лі та ра ту ры і мас тац тва. 

Прэ зен ту ю чы гэ ты пра ект, вя ду чы 

ар хі віст ад дзе ла ін фар ма цыі, пуб-

лі ка цыі і вы ка ры стан ня да ку мен таў 

На тал ля Мі зон рас ка за ла пра змест 

да ку мен таў, якія ха рак та ры зу юць 

асо бу, твор чы ха рак тар Ва сі ля Бы-

ка ва. Не су мнен на, у іх ад люст ра ва-

на толь кі част ка жыц ця пісь мен ні ка, 

твор часць яко га вя до мая ўся му све-

ту. Але ар хі віс ты, грун тоў на па ды-

шоў шы да ад люст ра ван ня най бо лей 

зна ка вых, сут нас ных мо ман таў у 

жыц ці твор цы, па ста ра лі ся ска заць 

но вае сло ва пра кла сі ка. І важ ным 

па да ецца тое, каб пра вы стаў ку 

«Сам-на сам з веч нас цю» шы рэй да-

ве да лі ся ўво гу ле ў на шай кра і не. Мо 

на ват вар та вы пус ціць яе ка та лог, які 

спат рэ біц ца і ака дэ міч ным, і ўні вер сі-

тэц кім лі та ра ту раз наў цам, жур на ліс-

там, усім, хто не раў на душ на ста віц ца 

да твор час ці на ша га ле ген дар на га 

су ай чын ні ка...

Ма дэ ра та рам круг ла га ста ла на ву-

ко ва га і ме та дыч на га ча со пі са «Род-

нае сло ва» на тэ му «Ва сіль Бы каў. 

Шля хі і перс пек ты вы да сле да ван ня і 

ін тэр прэ та цыі твор час ці: да 100-год-

дзя на род на га пісь мен ні ка Бе ла ру-

сі», які пра цяг нуў «Бы каў скі дзень» у 

БДАМЛМ, вы сту пі ла га лоў ны рэ дак-

тар вы дан ня На тал ля Шап ран. Яна 

звяр ну ла ўва гу на тое, што ча со піс ны 

аль ма нах, пры све ча ны Ва сі лю Бы ка-

ву, «вы лу ча ец ца ма гіст раль най тэ-

май па мя ці пра Вя лі кую Ай чын ную 

вай ну. Не вы пад ко ва ён не толь кі пры-

мер ка ва ны да ста год дзя на род на га 

пісь мен ні ка, але і з'яў ля ец ца част кай 

рэ дак цый на га пра ек та, пры све ча на-

га 80-год дзю вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кай на ва лы».

Пра тое, як пра ца ваў над ар ты ку-

лам «Сін тэз фа та гра фіч на га і тэкс та-

ва га, або Не ка на ніч ныя аў та парт рэ ты 

пісь мен ні каў» для ну ма ра-аль ма на ха, 

рас ка заў вя до мы лі та ра ту раз наў ца, 

аў та ры тэт ны да след чык гіс то рыі бе-

ла рус кай лі та ра ту ры XX ста год дзя, 

кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук Мі ко ла 

Трус. Ён звяр нуў у сва ім вы ступ лен ні 

ўва гу і на тое, што ма тэ ры я лы, якія 

за дзе ся ці год дзі са бра ны ў БДАМЛМ, 

з'яў ля юц ца не вы чэрп най кры ні цай 

для вы ву чэн ня гіс то рыі бе ла рус ка га 

пры го жа га пісь мен ства. Доб рыя сло-

вы ў ад рас са ма га бліз ка га і род на га 

для пісь мен ні каў, лі та ра ту раз на цаў 

ар хі ва гу ча лі і ў ін шых вы ступ лен-

нях.

Ці ка ва пра эк ра ні за цыю апо вес-

цяў Ва сі ля Бы ка ва ў кі не ма то гра-

фе рас ка за ла за гад чык ка фед ры 

лі та ра тур на-мас тац кай кры ты кі 

фа куль тэ та жур на ліс ты кі Бе ла рус-

ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, док-

тар фі ла ла гіч ных на вук, пра фе сар 

Люд мі ла Са ян ко ва. У «Род ным сло-

ве» яна вы сту пі ла з ар ты ку лам «Эк-

ра ні за цыя як «да да ван не да сэн саў 

ары гі на ла»: Ува саб лен не на кі на эк-

ра не тво раў Ва сі ля Бы ка ва». Люд мі ла 

Пят роў на зга да ла та кіх кі на рэ жы сё раў, 

як Ры чард Вік та раў (на га да ем, што ён 

бо лей вя до мы па філь ме «Маск ва — 

Ка сі я пея»; а з бы каў скіх тво раў май-

стар кі но эк ра ні за ваў «Трэ цюю ра ке-

ту»), Ба рыс Сця па наў (яго эк ра ні за цыя 

«Аль пій скай ба ла ды» яшчэ ў 1965 го-

дзе ста ла ві зіт най карт кай бе ла рус ка га 

кі на мас тац тва, увай шла ў спіс най леп-

шых філь маў пра вай ну ў са вец кім кі-

не ма то гра фе), Мі ха і ла Пта шу ка (сам 

рэ жы сёр так ска заў пра сваю ра бо ту: 

«Адзі ны фільм, у якім я да кра нуў ся 

да струн сва ёй ду шы, — гэ та «Знак 

бя ды»), Ла ры су Ша піць ка (яна зра бі-

ла фільм «Узы хо джан не» па апо вес ці 

«Сот ні каў»)...

Да ста год дзя пісь мен ні ка ча со-

піс «Род нае сло ва» распачаў пра ект 

«100 парт рэ таў Ва сі ля Бы ка ва». 

І ў ну ма ры-аль ма на ху зме шча ны 

рэ пра дук цыі ра бот Юрыя Зай ца ва 

«Парт рэт Ва сі ля Бы ка ва», Мі ха і ла 

Бу да вея «Парт рэт Ва сі ля Бы ка ва», 

Ле а ні да Шча мя лё ва «Пра цаў ні кі 

муз», Ле а ні да Ду да рэн кі «Бе ла рус кія 

пісь мен ні кі Ва сіль Бы каў, Ула дзі мір 

Ка рат ке віч і Ніл Гі ле віч». Яны за хоў-

ва юц ца ў На цы я наль ным мас тац-

кім му зеі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Пра

мас та коў скае пра чы тан не ха рак та ру 

Ва сі ля Бы ка ва на круг лым ста ле

га ва ры ла вя ду чы на ву ко вы су пра-

цоў нік На цы я наль на га мас тац ка га 

му зея Рэс пуб лі кі Бе ла русь На стас ся 

Тра фім чык (яна вы сту пі ла ў «Род-

ным сло ве» з ар ты ку лам «Мас тац кае 

ўва саб лен не воб ра за Ва сі ля Бы ка ва: 

Са збо ру На цы я наль на га мас тац ка га 

му зея Рэс пуб лі кі Бе ла русь»).

Стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў Бе-

ла ру сі, ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар 

Вы да вец ка га до ма «Звяз да» Алесь 

Кар лю ке віч у сва ім вы ступ лен ні звяр-

нуў ся да тэ мы кні га вы дан ня. У пры-

ват нас ці, на га даў, што ў свой час у 

вы да вец тве «Лі та ра ту ра і Мас тац тва» 

(з 2012 го да яно — у скла дзе Вы да-

вец ка га до ма «Звяз да») вый шла кні га 

«Ва сіль Бы каў: вя до мы і не вя до мы», 

у якой ра зам бы лі аб' яд на ны лі та ра-

ту раз наў чая пра ца Ва лян ці ны Ло кун 

«Ва сіль Бы каў у кан тэкс це су свет най 

лі та ра ту ры» і ўспа мі ны пісь мен ні ка 

Ана то ля Суль я на ва «Ва сіль Бы каў. 

Кам бат. Пісь мен нік. Сяб ра». Кні га ба-

га та ілюст ра ва на фо та здым ка мі з аса-

біс та га ар хі ва Ана то ля Кан стан ці на ві ча 

Суль я на ва. А да 100-год дзя Ва сі ля Бы-

ка ва зу сім ня даў на ў Вы да вец кім до ме 

«Звяз да» пры пад трым цы Мі ніс тэр-

ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

ты ра жом 28 800 эк зэмп ля раў па ба чыў 

свет збор нік апо вес цяў і апа вя дан няў 

Ва сі ля Бы ка ва «Вы бра ныя тво ры», 

у які ўвай шлі «Аль пій ская ба ла да», 

«Сот ні каў», «У ту ма не», «Ад на ноч», 

«Смерць ча ла ве ка». Гэ та вы дан не кі-

раў нік пісь мен ніц кай ар га ні за цыі і па-

да рыў у фон ды БДАМЛМ.

Грун тоў ным і пры кмет ным бы ло 

вы ступ лен не да след чы ка жыц ця і 

твор час ці Ва сі ля Бы ка ва Сяр гея Шап-

ра на, які па пра ве з'яў ля ец ца не толь кі 

аў та рам, але і энер ге тыч ным ру ха ві-

ком «Бы каў ска га» ну ма ра-аль ма на-

ха. У ча со пі се зме шча ны яго ар ты-

ку лы, прад стаў ле ны пад рых та ва ныя 

ім ілюст ра цый ныя ма тэ ры я лы, у тым

лі ку і не так даў но зной дзе ныя ма люн-

кі са мо га Ва сі ля Ула дзі мі ра ві ча...

Ды рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на-

га ар хі ва-му зея лі та ра ту ры і мас тац тва 

Але на Ма ка ран ка вось як пра ка мен-

та ва ла па дзею: «Мы вель мі ўваж лі-

выя да твор час ці ай чын ных кла сі каў. 

Ар хіў ныя збо ры, звя за ныя з на род ны-

мі паэ та мі і на род ны мі пісь мен ні ка мі 

Бе ла ру сі, — гэ та скарб ні ца най каш-

тоў ней шых па мя так па гіс то рыі бе ла -

рус кай лі та ра ту ры. І ў 80-год дзе вы зва-

лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў, у пя рэ да дзень 80-год дзя 

Вя лі кай Пе ра мо гі, спа дзя ю ся, шмат 

хто на ве да ец ца да нас у ар хіў, каб 

звяр нуц ца да да ку мен таль ных, праў-

дзі вых свед чан няў пра фран та выя, 

пар ты зан скія лё сы бе ла рус кіх лі та ра-

та раў... І па мяць пра на род на га пісь-

мен ні ка Бе ла ру сі Ва сі ля Бы ка ва — так-

са ма адзін з на шых кло па таў».

Ра ман СЭР ВАЧ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Зна ём стваЗна ём стваАр цём МА КА РАЎ: «ВЕ ЛІ ЧЭЗ НАЯ РА ДАСЦЬ — 
ШУ КАЦЬ НЕШ ТА РЭД КАЕ Ў МУ ЗЫ ЦЫ»

Для пры хіль ні каў Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі пры зна чэн не Ар цё ма Ма ка ра ва на 

па са ду га лоў на га ды ры жо ра тэ ат ра не ста ла не ча ка нас цю. Ма эст ра і ра ней мож-

на бы ло ба чыць за ды ры жор скім пуль там на опер ных спек так лях — на род ны 

ар тыст Баш кар та ста на і лаў рэ ат прэ міі «За ла тая мас ка» пры яз джаў у Мінск як 

за про ша ная зор ка. Па чуў шы аб яго пры хо дзе ў тэ атр на па чат ку се зо на, бе ла-

рус кія гле да чы ажы ві лі ся: гэ та ж не жар тач кі, што ар кестр не каль кі га доў быў 

без га лоў на га ды ры жо ра. Ой, над та шмат пра цы... Ар цём Ма ка раў яе не ба іц ца, 

бо амаль ад на ча со ва да яго па сту пі ла пра па но ва стаць га лоў ным ды ры жо рам 

Мас коў ска га дзяр жаў на га ака дэ міч на га дзі ця ча га му зыч на га тэ ат ра імя На тал лі 

Сац. Той ва ры янт, ка лі вы бар зра біць не ве ра год на цяж ка. Ды і не трэ ба: ця пер 

ма эст ра су мя шчае пра цу ў Мін ску і Маск ве. У яго за пля чы ма — до свед уда ла-

га су мя шчэн ня гэ тай па са ды: у Баш кір скім дзяр жаў ным тэ ат ры опе ры і ба ле та 

і ў Дзяр жаў най опе ры Ан ка ры, пры гэ тым быў яшчэ за про ша ным ды ры жо рам 

Стам буль скай дзяр жаў най опе ры. До свед ба га ты. Спе цы я ліст аў та ры тэт ны. Та му 

ці ка вы яго по гляд на наш Вя лі кі — ні бы та збо ку, але і знут ры ад на ча со ва...

Ды рэк тар Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ар хі ва-му зея лі та ра ту ры 

і мас тац тва Але на МА КАРАН КА.

Ад крыц цё но вых ста ро нак па мя ці
Услед за па дзе яйУслед за па дзе яй

Га лоў ны рэ дак тар часопіса 
«Роднае слова» На тал ля ШАП РАН.
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